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ZADANIA MATURALNE Z HISTORII - NOWOZYTNOSC, CZESC 2

POZIOM ROZSZERZONY

Model odpowiedzi

Liczba
Zadanie Odpowiedz Zasady oceniania punktow za
zadanie
1. C 1 punkt za dwie poprawne 0-1
Przyktadowa poprawna odpowiedz: odpowiedzi
Mapa przedstawia zasieg powstania Chmielnickiego,
ktore rozpoczeto si¢ W Siczy Zaporoskiej.
Zaznaczono bitwy z powstania np. pod Korsuniem,
Pitawcami, Zbarazem oraz ugode, ktora zostata
zawarta z Rzeczpospolita w Zborowie.
2. Przyktadowa poprawna odpowiedz: 1 punkt 0-1
Na podstawie przeprowadzonych lustracji z roku
1616 i z lat 1659-1665 mozna zauwazy¢ ogromne
spustoszenie, ktore dotkneto polska wie$, ubytek
ludnosci oraz zagospodarowanych poél. Jest to wynik
wojen prowadzonych w XVII wieku, zwtaszcza
potopu oraz epidemii, wybuchajacych na ziemiach
Rzeczpospolitej. Wszystko to przyczynito sie do
zrujnowania gospodarki i wyludnienia wsi.
3. 3.1. 1 punkt 0-2
liberum veto
3.2. 1 punkt za dwie poprawne
1652 odpowiedzi
Wiadystaw Sicinski
4, 4.1. 1 punkt za dwie poprawne 0-2
1672 odpowiedzi
Buczacz
4.2. 1 punkt
1676 [na mocy pokoju / rozejmu / traktatu
pokojowego w Zurawnie]
5. 1 - Zygmunt Il Waza 2 punkty za cztery 0-2
2 — Wiadystaw IV Waza poprawne odpowiedzi
3 —Jan Il Kazimierz Waza
4 —Jan 111 Sobieski 1 punkt za dwie poprawne
odpowiedzi
6. Tak 1 punkt za dwie poprawne 0-1

Przyktadowa poprawna odpowiedz:

Jan III Sobieski pisze w liscie do zony o zwycigstwie,
jakie odniost nad Turkami [muzutmanami —
wspomniana chorggiew mahometanska] w bitwie pod
Wiedniem. Pisze o tym, jak Turcy, w tym wezyr

odpowiedzi




[Kara Mustafa], uciekali w poptochu z pola bitwy.
Mapa przedstawia rozmieszczenie wojsk wokot
Wiednia, a takze wzgorze Kahlenberg w Lesie
Wiedenskim.

7. A 1 punkt za dwie poprawne 0-1
barok odpowiedzi
8. rewolucja przemystowa 1 punkt 0-1
9. 9.1. 1 punkt 0-3
Leszczynski
9.2. 1 punkt
Austria, Rosja, Prusy
9.3. 1 punkt
Przyktadowa poprawna odpowiedz:
W traktacie Austria, Rosja i Prusy zobowigzywaty si¢
do wspotpracy podczas zblizajacej si¢ wolnej elekcji.
Mocarstwa ustality, ze podczas elekcji po $mierci
Augusta II nie popra przedstawiciela dynastii
Wettinobw ani Stanistawa Leszczynskiego.
10. 10.1. 1 punkt za trzy poprawne 0-2
1-P odpowiedzi
2-P
3-F
10.2. 1 punkt
C
11. Przyktadowa poprawna odpowiedz: 1 punkt 0-1
Stanistaw August Poniatowski polecit wybi¢ medal
na cze$¢ Stanistawa Konarskiego w uznaniu jego
zashug. Napis na rewersie brzmi Sapere auso (,,Temu,
ktory odwazy? si¢ by¢ madry”).
Stanistaw Konarski byl wybitnym pedagogiem
i reformatorem szkot pijarskich w Rzeczpospolitej.
Krytykowat liberum veto, proponowatl podejmowanie
decyzji w sejmie wickszoscig glosow. Widziat
koniecznos¢ reform Rzeczpospolitej.
12. Konstytucja cytowana we fragmencie numer 2 1 punkt za dwie poprawne 0-1
Przyktadowa poprawna odpowiedz: odpowiedzi
Na mapie przedstawiono granice Stanow
Zjednoczonych Ameryki po pokoju paryskim
w 1783 roku. Konstytucja cytowana we
fragmencie 2. opisuje wtadze ustawodawcza, ktora
W tym panstwie nalezy do Kongresu, sktadajacego si¢
z Senatu i I1zby Przedstawicieli [Reprezentantow].
13. 13.1. 1 punkt za dwie poprawne 0-2

1773 odpowiedzi
Komisja Edukacji Narodowej
13.2. 1 punkt

Przyktadowa poprawna odpowiedz:

W 1773 roku doszto do kasaty zakonu jezuitow.
Wszystkie jego dobra zostaly przejete przez panstwo.
Jako ze jezuici zajmowali si¢ prowadzeniem szkot
[edukacjg], zdecydowano o przekazaniu ich $rodkow
[majatku] na reforme szkolnictwa. Wprowadzono ja
na sejmie rozbiorowym w 1773 roku, kiedy to
powotano do zycia Komisj¢ Edukacji Narodowej.




14.

C-4

1 punkt

15.

Wolno$¢

Przyktadowa poprawna odpowiedz:

Stanistaw August uwaza, ze tylko posiadacz
wlasnosci moze by¢ wolny. Nie bedzie to nigdy
chlop, bo on nie jest wlascicielem ziemi, na ktorej
pracuje, ani ubogi lud miejski, poniewaz nie posiada
kapitatu, warsztatow. / Stanistaw August uwaza, ze
stowo wolno$¢ oznacza wolnos¢ dysponowania
wlasnoscia, a wiec tylko cztowiek, ktory co$ posiada,
moze by¢ wolny.

Narod

Przyktadowa poprawna odpowiedz:

Stanistaw August uwaza okreslenie nardd za zbyt
rewolucyjne, poniewaz zawiera grozbe utworzenia
spoteczenstwa bezstanowego. To, jego zdaniem,
doprowadzitoby do upadku starego porzadku

i zmiany podziatu dotychczasowych wiadz.
Spowodowatoby w efekcie zmiang ustroju

z monarchii na republike, a temu byt przeciwny. / To,
jego zdaniem, doprowadzitoby do zmiany
dotychczasowego modelu rzadow trzech stanow
uprzywilejowanych na rzady ludu.

1 punkt za poprawne
wyjasnienie wolnosci

1 punkt za poprawne
wyjasnienie narodu

16.

A

1 punkt

17.

Bitwa pod Ractawicami [Kos$ciuszko pod
Ractawicami]

Przykladowa poprawna odpowiedz:

Na obrazie Jana Matejki wida¢ przywodce powstania
Tadeusza Kosciuszke na koniu, zdobyte armaty na
polu bitwy oraz chtopéw uzbrojonych w kosy, tzw.
kosynierow. / Na obrazie Jana Matejki wida¢
przywodce powstania Tadeusza Kosciuszke wérod
kosynierow po bitwie pod Ractawicami. Bitwa juz si¢
zakonczyla, gdyz niektorzy walczacy leza martwi lub
ranni, inni cieszg si¢ ze zwycigstwa. Widac tez
armaty, by¢ moze zdobyczne.

1 punkt za dwie poprawne
odpowiedzi

olo
|-

18.

18.1.
Stanistaw August Poniatowski

1 punkt

18.2.

Negatywny

Przyktadowa poprawna odpowiedz:
Wypowiadajacy stowa zawarte w cytowanym
fragmencie dramatu uwaza Stanistawa Augusta za
ztego krola, poniewaz byl on zbyt uzalezniony od
carycy Katarzyny II. Byt bezwolnym narzedziem jej
polityki. Nie dbat o interesy Rzeczpospolitej.

1 punkt za dwie poprawne
odpowiedzi

18.3.
do rozbioréw Rzeczpospolitej

1 punkt

0-3

19.

A —teizm
B — deizm
C —ateizm

2 punkty za trzy poprawne
odpowiedzi

1 punkt za dwie poprawne
odpowiedzi

0-2

20.

Jean Jacques Rousseau — Umowa spoleczna

2 punkty za trzy poprawne

0-2




Immanuel Kant — Krytyka czystego rozumu odpowiedzi
Monteskiusz — O duchu praw
1 punkt za dwie poprawne
odpowiedzi
21. 21.1. 1 punkt 0-2
C
21.2. 1 punkt za dwie poprawne
B odpowiedzi
Jozef Poniatowski
22, B-1 1 punkt za dwie poprawne 0-1
C-2 odpowiedzi
23. C,D 1 punkt za dwie poprawne 0-1
odpowiedzi
24, [Wypowiedz argumentacyjnal 15 punktéw (zasady 0-15
oceniania opisano ponizej
w oddzielnej tabeli)
Lacznie | 51 punktéw
Zasady oceniania zadania 24.
A. NARRACJA HISTORYCZNA
Funkcjonalno$é¢ Poziom argumentacji wypowiedzi Liczba Poprawnos¢
wykorzystania wiedzy punktéw merytoryczna
historycznej
Wiedza historyczna — bogata argumentacja w odniesieniu do trzech ele- 12 pkt
wykorzystana w pelni | mentéw tematu E .
funkcjonalnie — bogata argumentacja w odniesieniu do dwoch ele- 11 pkt =
S . . . =R
w odniesieniu do mentow tematu ORAZ zadowalajaca argumentacja S
trzech elementow te- | w odniesieniu do trzeciego 2
matu — bogata argumentacja do jednego elementu tematu 10 pkt g =
ORAZ zadowalajgca argumentacja w odniesieniu do 52 =
dwoch pozostatych % % = s
— zadowalajgca argumentacja w odniesieniu do 9 pkt 287
trzech elementéw tematu g = A =
Wiedza historyczna — bogata argumentacja w odniesieniu do dwoch ele- 9 pkt E = i = ;;\
wykorzystana w pelni | mentow tematu ORAZ powierzchowna argumenta- g % Q ;>’~ )
funkcjonalnie cja w odniesieniu do trzeciego >3 o N ?
w odniesieniu do — bogata argumentacja w odniesieniu do jednego 8 pkt = E‘ %’ %’ =
dwoch elementow te- elementu tematu, zadowalajaca argumentacja w % = I > g
matu (trzeci element odniesieniu do jednego z dwoch pozostatych ele- Ex oé é’ B
zrealizowany czgscio- | mentow ORAZ powierzchowna argumentacja w 'qé 5 2z %
wo funkcjonalnie AL- | odniesieniu do trzeciego elementu tematu g gn = —% s
BO niezrealizowany) — bogata argumentacja w odniesieniu do dwoch ele- 8 pkt g2 oS .l%
mentéw tematu g =Py
— zadowalajaca argumentacja w odniesieniu do 7 pkt S8 @ %
dwoch elementow tematu ORAZ powierzchowna ? Gﬁ =
argumentacja w odniesieniu do trzeciego 2o
— bogata argumentacja w odniesieniu do jednego 7 pkt ?5) £
elementu tematu ORAZ zadowalajaca argumentacja 28
w odniesieniu do jednego z dwoch pozostalych j‘g’ -§
— zadowalajgca argumentacja w odniesieniu do 6 pkt S
dwoch elementdéw tematu




Wiedza historyczna — bogata argumentacja w odniesieniu do jednego 6 pkt
wykorzystana w petni | elementu tematu ORAZ powierzchowna argumenta-

funkcjonalnie cja w odniesieniu do dwoch pozostatych

w odniesieniu do jed- | — zadowalajaca argumentacja w odniesieniu do jed- 5 pkt
nego elementu tematu | nego elementu tematu ORAZ powierzchowna argu-

(pozostate elementy mentacja w odniesieniu do dwoch pozostatych

zrealizowane czg$cio- | — bogata argumentacja w odniesieniu do jednego 5 pkt

wo funkcjonalnie AL- | elementu tematu ORAZ powierzchowna argumenta-
BO niezrealizowane) cja w odniesieniu do jednego z dwoch pozostatych

— zadowalajaca argumentacja w odniesieniu do jed- 4 pkt
nego elementu tematu ORAZ powierzchowna argu-
mentacja w odniesieniu do jednego z pozostalych

— bogata argumentacja w odniesieniu do jednego 4 pkt
elementu tematu
— zadowalajgca argumentacja w odniesieniu do jed- 3 pkt
nego elementu tematu
Wiedza historyczna nie | — powierzchowna argumentacja w odniesieniu do 3 pkt
zostata wykorzystana trzech elementéw tematu
w pelni funkcjonalnie | — powierzchowna argumentacja w odniesieniu do 2 pkt
w odniesieniu do zad- | dwoch elementow tematu
nego elementu tematu ™~ 5yierzchowna argumentacja w odniesieniu do 1 pkt
jednego elementu tematu
Niefunkcjonalne wykorzystanie wiedzy historycznej w odniesieniu do catej 0 pkt

wypowiedzi ALBO brak wypowiedzi, ALBO wypowiedZz w calo$ci nie na
temat.

B. SPOJNOSC WYPOWIEDZI Liczba
punktow

Wypowiedz spetnia kryterium minimalnej liczby 300 stow ORAZ jest spdjna (logicznie upo- 3 pkt

rzadkowana).

Wypowiedz spetnia kryterium minimalnej liczby 300 stow ORAZ wystepuja w niej drobne 2 pkt

zaburzenia w zakresie spojnosci (logicznego uporzadkowana).

Wypowiedz spetnia kryterium minimalnej liczby 300 stow ORAZ wystepuja w niej istotne 1 pkt

zaburzenia w zakresie spojnosci (logicznego uporzadkowania).

Wypowiedz nie spetnia kryterium minimalnej liczby 300 stow LUB jest nieuporzadkowana, 0 pkt

W znacznej mierze stanowi zbior niezaleznych elementow.

Zrodto: https://cke.gov.pl [dostep: 03.01.2025].
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